1. feladat:

Adott tdmeagi, gvakorlatilug csak cinkb6 1és al'ir  tumbdl 4116 fémforgdes Gsszetételd-
nek a meghatdrozdsa titr#’' is alapjan,

Aganlott munkamenet,

a) A sorszamnmal ellito.. wnrlenmeyer-lombikban van a meghatu.ozanao fémforgdcs

(pontos tomegét a lombik faldra és a mellékelt (irlapra ig rd{rtuk). Pipettdzzon ebbe
a lombikba 20,00 cm?3-t a kdzelitbleg 4 mol/dm? koncentréciéjd HCl-oldatbdl (a
HCl-oldat a sorszdmmal elldtott csiszolatos folyadékiivegben van, pontos konocentra-
ciojat az uveg faldra és a mellékelt (irlapra is rdfrtuk)! A lombikot fedje be t5lcsérrel,
utébbi visszatartja az oldatcseppeket, amelyeket a H,-gdz magdval ragad!
Helyvezze a lombikot egy vizet tartalmazé nagyobb pohédrba, azt pedig
egy azbesztes drdéthalora! A vicet id6nként melegitse forrdsig, de ne forraljal
10—15 perc alatt a fémforgdcs teljesen feloldodik. Az esetleges visszamaradt
csekély oldhatatlan szennyezés a mérést nem zavarja. Az oldédds befejez8désekor
és hiités utan az oldatot és a tolesércn levd oldatcseppeket hidnytalanul (kvantita-
tive) mossa &t egv 100 cm3-es mérOlombikba, majd tdltse fel jelig!

b) A fémforghcs olddsiahoz haszndlt koézelitbleg 4 mol/dm? koncentrdcidji HCl-oldat

<)

20,00 cm3-ét mérblombikban higitsa fel 200,0 cm?3-re, majd titrdlja meg a higitott
oldat 20,00 cm?®-ét a kézelitSleg 0,5 mol/dm? koncentréciéja NaOH-oldattal 1 csepp
metilnarancs indikdator mellett! (LehetSleg 3 parhuzamos mérést végezzent)
Titrdlja meg a fémforgdce olddsdval készitett és felhigitott oldat 20,00 em3-ét a
kozelftSleg 0,5 mol/dm?® koncentriciéji NaOH-oldattal 1 csepp metilnarancs
indikdtor mellett! (3 pdrhuzamos mérés!)

d) A titrdldsok eredményei alapjan szdmitsa ki a kapott fémforgdcs OGsszetételét!

A titrdldsok és a szdmitds eredményét {rja be a mellékelt firlap megfelelS rovataiba!
Az aluminium relativ atomtdmege 26,98, a cinké 65,37.

e} A mmunka befejezésekor (ritse ki a biirettdt, és alaposan mossa 4t desztilldly vizzel

(a8 NaOH az liveget lassan megtdmadja)! A kit6ltott Grlapot, piszkozatformdban
irt feljegyzéseit, valamint szdmitdsinak dttekinthetden lefrt elvi menetét adja 4t a
feliigyvels tandrnak.

c) A {émforgdes olddsdval készitett és 100,0 ecme.re felbigitott oldat 20,00 cmd-ére

fogyott NaOH-oldat:

) T em?

4 T cm?

3 T em?

Kozépérték: cm?
d)A (... gramm tomegiy {émforgices

............ gramm cinket ¢s
............ granun aluininiumotr tartalimazott.



2. feladat:

Az 1—4-ig szémozott rovid kémesdvekben elem vagy egiszerii szervetlen vegyiilet
van. A rendelkezésre all6 eszkOz0k és reagensel segitségével allapitsa meg a kapott
ismeretlenek Osszetételét! Az egyszert reagensek a polcon vannak, a tomeény savek és
bézisok a fiilkékben taldlhaték.

A kimutatdshoz elvégzett reakecidk sordn tapasztalt lényeges véltozdsokat ¢s az

abbodl levont kovetkeztetéseket szovegesen jegyezze fell A realcidegy enleteket ne irja le,
ile a keletkezett csapadékok, a fejlédé giazok és a csapadékok oldddasalior képzédod
ionok (esetleg komplex ionok) képletét a reakeidk értelmezéselior irja le!
Megjegyzés : El6vizsgalatkor, izzitdsi probandl a fémkanalat, illetve a ceipeszt ne tegye
a ldngba, hanem teégelvfogdval tartott porcelindarabkdra tegven az ismeretlenbdl,
és Ugy tartsa a ldngba! 1zzit4s kézben ne hajoljon & porcelinlemez félé! Helyesebb,
ha fiillkében hevit, és a fiillkeablakon keresztiil figyeli a védltozdasokat, igyv elkerilheti azt,
hogy az arcdba freccsen valami! Ll ) NN

3. feladat:

A hdrom szédmozott, normal méretli kémesbd az aldbbi 6t vegviilet kizul egvet-egyet
tartalmaz. A laboratériumbhan taldlhatd reagensek és eszkozoOk segitségével azonositsa
az ismeretleneket! Irja fel a vegyiiletek képletét! Vézolja roviden az elvégzett kisérlete-
ket, jegyezze fel az azonositds szemponijdbdl fontos megfigyeléseket és a reakcidegyen-
leteket!

Megjegyzés: A szerves vegyiiletekkel végzett munka koézben iigveljen arra, hogy az
anyag ne szérdédjon szét az asztalon, ne keriiljon ruhdra, kézre sth. Ha ez mégis meg-
torténne, térdlje le az asztalt, és mosson kezet! '

Az 6t vegyilet:

magnézium-oxaldt; ammdoénium-oxaldt; propénamid (propénsavamid, akrilsavamid};
magnézium-formidt; amménium-acetat.



